Részletek David B. South: Urethane foam: Magic material — And the best kept insulation
secret c. koényvébdl (forrds: http://www.monolithic.com/stories/books-foambook - az
egész konyv letdlthetd)

(Megjegyzés: az eredeti sz&vegben a hdvezetési ellendllds -R- szerepel. Europaban inkdbb
a vastagsagtdl flggetlen hévezetési tenyezd -A (lambda)- haszndlatos, mely minél kisebb
ertékd, anndl jobb. R=d/A, ahol d az anyagvastagsdg. A leirtak a zdrt cellds szort uretdn
habokra vonatkoznak.)

2. fejezet: A A\-mese; a hdszigetelési értékek mitosza

A hévezetési tényez6 egy modern tindérmese

Mégpedig egy olyan tindérmese, melyet Ugy adtak elé az
amerikai Ugyfeleknek, hogy mostanra kébe vésetett. A mese
legszomorlUbb része, hogy a hévezetési tényezd dGnmagdban egy
értéktelen szam.

Egy hészigetelés meghatdrozdsa egyetlen szdmmal lehetetlen.
Hogy mégis igy tegyUnk, ahhoz tébbet kell tudnunk. Akkor mégis
miért engedjUk, hogy a A-mese dllanddsuljon? Amit tudunk, az az, hogy a A-mese
nyilvanvaléan kedveli a szdlas hdszigeteléseket.

NézzUk meg egy hdészigetelés hévezetési tényezdjét, miutdn vizbe meritettlk, vagy 30
km/h-s szél fUj &t rajta. Barmely esetben a szdlas hdszigetelések hdvezetési tényezdje
meérhetetlentl megnd, mikdzben a szildrd hdszigeteléseke alig valtozik. Ezért gondolom azt,
hogy a hévezetési tényezd félrevezetd, értelmezhetetlen szam, hacsak nem ismerink mds
jellemzéket is.

Minden valdszindség szerint senki nem vdasdrolna meg semmi olyasmit, melynek csak
egyetlen értékét ismeri. Tegyik fel, valaki felajanl Ondknek egy ingatlant 10.000 dolldrért,
és azt mondja, hogy az hét. Azonnal megkérdeznék, hogy mi az a héte Hét hektdre Hét
négyzetkilométere Mégis mi2 Az ingatlan helyét is tudni szeretnénk: netdn egy mocsar
volna?2 Vagy egy hegy?2 Dallas belvdrosa? Mds széval, egyetlen szdm nem hatdroz meg
semmit, és ebbe beletartozik a hdszigetelések hdvezetési tényezdje is.

Mindazondltal vannak A-tervezési értékeink: 0,030, 0,035, 0,040 W/mK stb. De ha beteszink
egy 0,040-es gyapotot egy tomitetlen hdzba, akkor azon ugy atfUj a szél, mintha oft sem
volna. A A-érték pontos is lehet akdr, ha egy laboratériumban hatdroztdk meg. De a
laborkdrnyezet még tavolrdl sem adja vissza a vald vildg kdériiményeit.

Ebbdl kdvetkezben tovabbi dimenzidkat kell kernink a hdszigeteleseinkrdl. Tudnunk kell a
légellendlldsat és a pdravezetési képességét. A vald vildg kériiményeinek kitett anyagok
A-értékeit kell kikdvetelnink.

Ahogy ma haszndljuk, a A-érték egy anyag hévezetési képességét jelzi. [...]
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A \-érték meghatdrozasa

[...] A kisérletet Ugy tervezte meg egy bizottsdg, hogy olyan értékeket adjon eredményl,
melyek — reményeik szerint — értelmesek lesznek. Sajnos a kisérlet eleve hibds vagy elfogult.
Jelen dllapotdban elényben részesiti a szdlas hdszigeteld anyagokat, mint az Uveg- és a
k&zetgyapotot. Ugyanigy térténik a szildrd hdszigetelések (Uveghab, parafa, expanddlt
polisztirolhab, uretdn hab) tesztje is.

A teszt nem veszi figyelembe sem a levegémozgdst (szél), sem bdrmely
nedvességtartalmat (vizpdra). Mdas széval, a A-érték meghatdrozdsdra iradnyuld kisérlet
nem a valdésadgnak megfeleld korlGimények kdzott zajlik. Példdul az Uveggyapotok A-értéke
0,040 W/mK ko&r0l mozog. Ezt azonban csak akkor éri el, ha a teszt abszolUt lEgmozgds- és
légnedvesség-mentes kdrnyezetben torténik. A légmozgds- és légnedvesség-mentesség
azonban nem tiukrézik a valésagot. A hdzainkba levegd szivdrog, minden épUletinkbe
levegd szivArog, és gyakran viz is. A 1égkdrbdl, a zuhanyzobdl, fézéskor, 1élegzéskor stb.
keletkezd vizpdra folyamatosan mozog a falakon és a mennyezeten keresztUl. Ha a
padldstér nincs kiszellbztetve, a hdz belsejébdl érkezd vizpdra nagyon gyorsan datitatja a
mennyezet feletti hészigetelést. Még kis mennyiségl nedvesség is drdmain — akdr 50%-kal
vagy anndl is tobbel — rontja a szdlas szigetelések hoszigeteld képességét.

Parazaré rétegek

Ugy mondjdk, jé okkal, hogy pdrazdrd réteg a hészigetelés meleg oldaldn helyezkedjen el.
Melyik is egy hdzfal meleg oldala? Nyilvdnvaldan vdaltozik télen-nydron — még éjjel-nappal
is. Télies -7 °C-on a lakott hdz belsd oldala, viszont a napsUtéses nydri hdnapok alatt a kilsd
oldal a meleg.

Néha megtdrténik, hogy a zoldflld hazépité mindkét oldalra pdrazdard réteget épit be. Ez
az elhelyezés azonban dltaldban végzetesnek bizonyul. Ugy t0nik, hogy a pdrazdr
megdllitjia a nedvességet, de nem mindet. Kis mennyiségl nedvesseg afjut a szdlas
anyagba és oft csapddba esik. A nedvesség 0sszegyUlik, ahogy a hémérséklet ide-oda
ingadozik. Ez az 6sszegyUlt nedvesség hatalmas problémdt okoz. Egész voédornyi vizek
itathatjadk at a szdlas hészigetelést. [...] A szdlas hészigeteléseket egyik oldalukon ki kell
szelléztetni; éppen ezért, a pdrazdrd réteg arra az oldalra kerUljén, ahol a leghasznosabb.

A laza-kit6lté hészigetelések dramldsi veszteségei
Convection Losses In Loose-Fill Insulation A legtébb ember tudja, hogy a levegd bejut
a szerkezetekbe. Ha a szél atfuj a hdzon, az
oft lakdk bizony megérzik. De a legtébb
Awmmp_ember, s6t, még a legtdbb mérndk sem
200 tudja, hogy nagyon komoly daramldési
Convective kérforgasok alakulnak ki a szdalas
Debiai; 0P Light, szigeteléseken beldl. Ezen dramldsok oridsi
cold air warmair - mennyiségU levegdt forgatnak, de annyira

: _ lassuak, hogy nem érezhetdk, mérni is csak a
4 [—

: - legérzékenyebb muUszerek képesek.
/
Attic insulation
Room temp.

70°F
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Mindazondltal a levegd folyamatosan szdllitjia a hét a szigetelés aljardl a tetejére, ahol az
elszokik. Ha elzdriuk a levegd Utjat, akkor bezdrjuk a vizpdrdt. Ez a tdbbletviz gyakran
kicsapodik és olyan nedvesség-forrassd valik, mely elébb-utdbb kikezdi a szerkezetet. A viz,
legyen cz pdra vagy lecsapddds, sulyosan kdrositia a hdszigetelési képességet -
megndveli a A-értéket. Az egyetlen jarhatd Ut kiszellbztetni a szdlas hdszigetelést. De a
szelldéztetés mozgd levegdt jelent, ami viszont megint csak rontja a hészigetelé képeséget.

Levegdszivargds (filtracio)

A kUIonb6z6  tdzhelyek, kemencék,
kohok szUr6betétje legtdblbszér
kézetgyapot — ugyanaz a szdlas anyag,
mint a hdszigetelések esetén. Azert
haszndljadk  szirének, mert  csekély
legellendlldsa van és olcsd. Mds széval,
a levegd nagyon készségesen dathalad
a szirGbetéten. Szép és 6 egy
szUrbbetét esetén - de valdban
@ hatékony ugyanaz az anyag épuletek

hészigetelésére ise El tudjdk képzelni,
hogy hészigetelés gyanant kemencék
szUrébetétjeit zsufoljak a hdzuk falaiba?
Félelmetes Iégdramlatok mozognak a tipikus szerelt hdzak falaiban. On is kiprébdlhatja,
ha egy gyertydt tart a dugalj elé. A Idng remeg, de ki is aludhat erds szél esetén. Egy
dtlagos lakdsba becsukott nyildszardk mellett annyi levegd szivdrog, mintha nyitva lenne
egy aqjtd. Még ha todkéletes munkdt végezve nulldra csdkkentjlk a szdlas anyagunk
légszivargdsat, még mindig nem akaddlyoztuk meg a hdszigetelésen belll Iétrejovd
foggdleges irdnyu légdramidst, falakban, mennyezeten egyardnt.

Szilard hészigetelések

A legjobban ismert szildrd hdészigetelés az expanddlt polisztirolhab (eps, fehér hab).
Léteznek még parafa, Gveghab, extruddlt polisztirolhab, polizociandt vagy poliizocianurdt
tabldk. Ez utdbbi kettd varidcié az uretdn habra. Ezek mindegyike idedlisan haszndlhatd
sokféle feladatra. [...] BarmelyikUk sokkal jobb hdszigeteld, mint a szdlas anyagok, ha szél
és nedvesség is szerephez jut.

A legtoébb szildrd hészigetelés lemezek vagy tabldk formdjdban érkezik, és legtdbbjuk egy
nagyon kdzdnséges problématdl szenved. Altaldban nem illeszkednek olyan szorosan,
hogy megakaddlyozzdk a légszivargdst. Es ha egyszer a sz&él mdgéjik kerll, mindegy,
milyen vastagsdgban épitették be d&ket. Ez gyakran medgfigyelheté kémulves
szerkezeteknél: [...] ha a tdbldk fizikailag nincsenek légmentesen rdragasztva a tartdfalra,
a levegd beszivdrog mogéjik. Ha ez megtorténik, a tdblds hdszigetelés gyakorlatilag
értelmetlenné vdlik, mivel a mozgd kUIsé levegd kdzOmMbodsiti a hatdsat. Szildrd
h&szigetelések beépitésenél nagy migonddal kell eljarni. [...]
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A helyszinen szort uretdn az egyetlen szilard hdszigetelés, mely teliesen megvédi magat a
légszivargdstdl. Ha két gerenda kdzott, falra szérva, vagy bdarhova szakszerlen épitik be, a
szort anyag ragaddsa és duzzaddsa teljes tomitést hoz Iétre. Szinte lehetetlen tUlbecsUini e
telies tomités jelentéségét. Véleményem szerint a falak hévesztesége sokkal inkdbb a
tomitetlenségre, mint a hészigeteletlenségre vezethetd vissza.

A hévezetés kdzel sem olyan jelentds vizszintesen, mint figgdleges irdnyban. Eppen ezért,
ha egy hdz faldban nincs hdszigetelés, de tdkéletesen légzdrd, nem lenne tUl nagy
kUldnbség a hdveszteségben. De ha a mennyezetrdl hidnyozna a hdszigetelés, nem
mondhatndnk el ugyanezt.

A helyszinen szért uretdn a leghatékonyabban dllja Utjat a 1égszivargdsnak. Ez az egyetlen
anyag, mely szakszerUen kivitelezve kitolti a sarkokat, kettds gerenddk kdzét, alsé és felsd
lemezeket stb. Egy anyag A-értéke érdektelen, ha a levegd mdgé kerllhet.

Esettanulmdanyok
Az 1970-es évek kbzepén az idaho-i Snake River Valley-ben a cégem egy sor Uj csaladi

hdz faldt hdészigetelte 4 cm (1,25”) vastag helyszinen szoért uretdn habbal. [...] Ez
természetesen joval elmaradt a szdlas anyagokkal hészigetelt hdzak szdmitott
hédatbocsatdasi tényezdjétdl. [...] De a valdsadgban az Ugyfeleink mindig megkdszonték,

hogy alacsonyan tarthattak a fitésszamidikat. Sokan elmesélték, hogy fele annyit fizetnek,
mint a szomszédaik. Ugy érezték, az uretdn hab dra egy, legfeliebb két év alatt megterUl
nekik. Legtdbbjik hozzdérté ember volt. Nem fizettek volna tébb pénzt az uretdn
hészigetelésért, ha az nem leftt volna ténylegesen jobb. Mindazondital, amit én
esettanuimdnyoknak nevezek, néhdny ember ,,anekdotikus bizonyitéknak” tekinthet. Ez
rendben is van. Az anekdotikus bizonyitékok nagyon is impondldak és valdsdgosak a mi
vildgunkban. Igazdbdl sokkal valésagosabbak, mint a laboratériumi kdriimények.

A-érték a hdmérséklet ellenében

1975 kézepe tdjan felhivott az egyik nagy Uveggyapot-gydrtd cég terlleti igazgatdja.
,Ugy értesUltem, hogy 6n szért uretdn habbal szigeteli a hdzak falait.” - kezdte. Mondtam,
hogy ez igy van. Azért hivott, mert az Uveggyapot-eladdsokban komolyan megjelent a
tevékenységUnk. Megkérdezte, hogyan csindljuk.

Tudtam, hogy hogy érti. Azt akarta tudni, hogyan tudok az emberek szemébe nézni,
miutdn eladom nekik a drdga uretdnt az olcsé Uveggyapot helyett. Mindenesetre azt
vdlaszoltam, hogy szérdfejjel. Természetesen nem ezt a vdlaszt akarta hallani. Azt akarta
tudni, miért nem érzem magam bindsnek. Eimeséltem neki két egymds mellett dllé hdz
h&szigetelését. Az egyiket 4 cm uretdnnal szigeteltUk. Az ikerhdz masik oldaldt egy elismert
kivitelezd hészigetelte teljes vastagsdgban Uveggyapottal. Nemcsak hogy 4 cm  volt
osszesen a falszigetelés, de még a hdszigetelt homlokzatburkolatot is megsporoltuk az
épittetének. Az elsé tél végén az uretdn-szigetelésiG hdz fltésszémidja fele volt a
szomszédjanak. Az ilyen bizonyiték természetesen nem tUl tudomdanyos, de nagyon is
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valdésdgos. Nem tudom, hogy meggydztem-e az igazgatdt, de megjegyzendd: a
kdvetkezd éviben az a cég belépett az uretdn habok piacdra is.

Négy centiméter uretdn hab szakszerlen a hdz faldra szérva tobb héveszteséget
akaddlyoz meg, mint a szdlas anyaggal teletémétt falszerkezet — akdr 20 cm-es vastagsag
esetén is. Es nem elég, hogy jobb hészigeteld, de jelentds tdbbletszildrdsagot is ad a
hdznak.

Brent egy korai Ugyfelem volt, akinek tébb burgonyatdroldt is szigeteltink. Tudta, mire
képes a helyszinen szort uretdn hészigetelés. Amikor elhatdrozta Uj, nagyon nagy, nagyon
kUldnleges hdzdanak felépitését, engem kért fel a hdszigetelésre. A févdallalkozdja
makacskodott. & nem akar hallani helyszinen szért uretdanrdl az dltala épitett hdzakban. Az
6 hdzai jok, és az Gveggyapot ugyanolyan joé.

Brent elmondta neki, hogy pontosan tudja ki fogja hdészigetelni a hdzat, de az még nem
biztos, hogy ki épiti meg. ,Magdé a doéntés. Vagy uretdn hdészigetelés lesz a hdzban és
maga épiti meg, vagy uretdn hdszigetelés lesz benne, és mds épiti meg.” Nem tartott
sokdig, hogy & is az uretdn hészigetelést akarja.

A A-érték tdbldzatok tényleg tUndérmesék. Szildrd és szdlas hdszigeteléseket sorolnak
egymads mellé, mintha azok &sszevethetdek volndnak. Tény: a beépitési kdrUimények
figyelembevétele nélkll az &sszehasonlitds értelmetlen. A szdlas anyagokat meg kell
védeni széltél és nedvességtdl. A tdabldzatokat ki kell egésziteni egy mdsodik tabldzattal,
melyek a beépitési kdrilményeket tartalmazzdak.

Tovabbi esettanulmanyok:

A Meadow Gold, egy tejtermékeket gyarté vdllalat, hGtéraktdrat épitett Idaho Falls-ban,
Idaho-ban. Chet, a Meadow Gold gydrigazgatdja, j6 bardtja volt a helyi Butler-
kereskeddnek, aki viszont az én j© bardtom volt. Egy Butler-csarnok expanddlt polisztirollal
h&szigetelve nem elég hatékony. Mi hdrman tudtuk ezt, igy leUItUnk és atterveztUk, hogy
megfelelien a Meadow Gold igényeinek, de azért Butler-csarnok és megfeleléen
hészigetelt legyen. Mindez az elsé évben tortént, amikor elkezdtem szért habokkal
foglalkozni, hittem a szakirodalomnak és tudtam, hogy amit csindlunk, az helyes és jo.

KiderGlt, hogy még anndl is sokkal jobb. Az akkori A-érték tabldzatok szerint 1 cm uretdn
hab 2,5 cm expanddilt polisztirol hészigeteléssel volt egyenértékl. Javasoltam tehdt, hogy
a Meadow Gold dltal haszndlt 25 cm polisztirol helyett alkalmazzunk 10 cm uretant.

Végul a falakba és a padld ald 10 cm kerUlt, a tetdre alulrdl pedig 12,5 cm - 2,5 cm volt a
biztonsdgi tényezd.

A kivitelezés alatt Chet aggddni kezdett. Végul is, a nyakdat tette rd egy nem
hagyomdnyos hdészigetelésG nem hagyomdnyos szerkezetre. Az épitkezés mindenesetre
hatdaridd szerint haladt, viszont kiderUlt, a hitéberendezés nem fog idében megérkezni.
Nydrra csak a két fagyasztokompresszor egyike érkezett meg, pedig a 25 cm polisztirolra

W ENW IR



méretezett hitéraktdr hatékony hitéséhez a Meadow Gold mérndkeinek szdmitdsai
szerint kettére lett volna szikség. [...]

Chet bizonygatta, hogy amint bekapcsolja a hitést, tudni fogja, mUkddik-e az épullet.
Kérdésemre elmondta, hogy normdlis esetben 5 nap alatt hil le az épuUlet a jegkrémekhez
szUkséges -24 °C-ra. Chet be is kapcsolta az egykompresszoros fagyasztét. A mdsodik
reggelen -28 °C-ra esett a hémérséklet! MUkddott tehdt a hités. Egész nydron at egyetlen
kompresszorral Uzemelt.

Néhdny héttel késébb egy chicago-i Meadow Gold-mérndk Iatogatott meg. Pontosan
tudni szerette volna, mivel szigeteltUk a hUtéraktdrat, egy kompresszorral ugyanis nem lett
volna képes tartani a hémérsékletet. Eimagyardztam neki, pontosan mit csindltunk.
Elégedettnek tint és elment.

Néhdny hét mulva viszont visszatért — ezUttal a féndkével egyUtt. Elmentink a gydrba, és
egy csdkdny segitségével ellendriztUk a hab vastagsagdt. Tényleg 10 cm volt a falakban
és 12,5 cm a tetd alatt. Mégis, mindkét mérndk kitartott amellett, hogy az épuletnek nem
volna szabad igy mUkddnie. Nem értették, hogyan lehetséges, hogy kisebb hdszigetelési
vastagsdg mellett még mindig csak feleakkora kompresszor-teljesitményre volt szUkseg.
Képzelhetik, hogy felbdtorodtam ezek utdn, és felhaszndliva ezen informdcidkat, még
tobb hitéraktdrat szigeteltem.

Egy 5600 m2-es fagyasztéraktdr a utah-i Clearfield-ben az egyik legnagyobb hitéraktdr-
projektUnk lett. Meggydztem Bob bardtomat, az Uj, csupa beton fagyasztéraktdr generdl
kivitelezdjét, hogy helyszinen szort uretdn habbal hészigeteljlnk. Ez az épulet mar a
tizenkettedik volt a sorban. Bob sajat feleléssegére a 25 cm polisztirol helyett 10 cm
uretdnhab mellett dontétt a falak belsd fellletére, mig a tetére 12,5 cm kerUlt. [...] A
falakra felszértunk még 2 cm vakolatot, t0zgdtld réteg gyandnt. A feszitett beton
tetépanelekre felkerGlt a 12,5 cm uretdn hab, majd a gydrtd utasitdsai szerint forrd
katrannyal vontuk be, és kavicsoldssal takartuk.

Az utolsé munkanapunkon feltint a tulajdonos. 25 cm polisztirolra szdmitott — nem 10 cm
uretdnra. Mondtam neki, szeretni fogja a 10 cm uretdn habot, mert tapasztalataim szerint
az messze jobb hészigetelés. Azt felelte, elég rosszul érzi most magdt — és olyan nincs, hogy
ez igaz legyen. De mdar tUl késd volt, hogy bdarmit is csindljon. Ha tehette volna, azonnal
maodositotta volna a szerz&dést, de nem tehette — ezért rosszul érezte magdt.

Tizenegy mdsik hasonld méretl fagyasztdja volt, mindegyiket expanddlt polisztirollal
szigetelték. Hdrom nagy kompresszorral Uzemeltek, nydron kettd hitdtte az éplletet, egy
pedig készenlétben dllif, ha valami gond lenne a mdsik kettével.

Egy évvel késébb hivott az egyik igazgatd. Kérdezte, raérmeénk-e egy madsik 5600 m2-es
clearfield-i fagyaszté hdszigetelésére. Biztositottam réla, hogy természetesen idénk és
hajlanddésdgunk is van, izgatottan vdrjuk a feladatot, de elmondtam neki, hogyan
vélekedett a tulajdonos az uretdn habrdél. Az igazgatd szerint azonban a clearfield-i
fagyaszté amellett, hogy jobban Uzemelt, kevesebb mint fele annyit fogyasztott, mint a
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tdbbi. Igy épithettek még egy 5600 m2-es fagyasztét tovabbi kompresszor-teljesitmény
nélkyl. [...] Most két épUletet mUkddtetnek két kompresszorral, €s még igy is spoérolnak.

Ez természetesen ismét csak anekdotikus bizonyiték, de biztosithatok mindenkit, hogy
minden esetben ugyanez az eredmény szlletne. Nagyon sok épuletet szigeteltem, és
tudom milyen eredmények vdrhatdk. Nem lehet &sszevetni a szdlas anyagok és a
habszigetelesek hdvezetési tényezdjét. Szintén nem lehet &sszehasonlitani a tdblds
habszigetelések és a helyszinen szért habszigetelések hdvezetési tényezdjét. A helyszinen
szort uretdn legaldbb hdromszor-tizszer hatékonyabb, mint barmely mds napjainkban
forgalmazott hészigetelé anyag.

»AZ uretdn megorzi az energiat”

[...] »Ahol a koérUlmények megkivanjdk, vékonyabb falakat és tetdszerkezeteket
épithetink vékonyabb hdszigeteléssel, anélkll, hogy a hdveszteséget megndvelnénk. De
ugyanigy megnovelhetd a hdévezetési ellendllds anélkll, hogy a szerkezetvastagsagot
névelnénk.” [...] (in: Mobay Chemical Corp ,Urethane Foam as an Energy Conserver,”
How to Conserve Energy: in commercial, institutional and industrial construction,
Pittsburgh, PA, 1975, 3)

[...] Az Edison Commonwealth lakokdzdsseég aranyérmes jovahagydst adott minden olyan
falazott szerkezetU hdzra, melyet 7 mm (!1l) helyszinen szért uretdn hészigeteléssel Iattak el.
A korai hetvenes években nagyon sok kénnyUszerkezetes hdz készUlt el 4 cm-es uretdn
falszigeteléssel, mely még a kUlsé homlokzati hdszigetelést is helyettesitette. Az épUletek
jobbak és jobban szigeteltek voltak 4 cm uretdn habbal.

100% =
—— feliileti
0% ¥ hémérséklet
B80% —l— hdveszteség
, 0% I'/ / Az uretdn hab méar
Altaldnos 60% - néhany cm-en beliil
hiiveszteség 50% { /. megakaddlyozza a
csikkenése 40% I"I !/ hoveszteség
] legnagyobhb részét.
30% / Ennek ellenére
20% [ nagyobb vastagsagra
10% ,’ /d/ van sziikség, ha a
.i'/ feliileti
0% hémérsékletet akarjuk

0 25 5 75 10 125 15 17,5 tartani.
helyszinen szort poliuretan hab vastagsaga (cm)
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Két okbdl hdszigetelink: héveszteséget csokkentink és felUleti hémérsékletet tartunk meg

I. HOveszteség

A kdvetkezdkben a hdszigetelések olyan szempontjait ismerteti, melyekrdl a legtdbb
embernek fogalma sincs, vagy nem tud réluk eleget. Alapvetd kildnbség van a felUleti
h&mérseklet megtartasi miatti hdszigetelés €s a hdveszteseg elleni hdszigetelés kdzott.

A grafikon a helyszinen szort uretdn hab héveszteség-csdkkentd tulajdonsagdt mutatja.
Minden hdészigetelésrdl hasonld készithetd, csak nagyobb vastagsdgokkal. E grafikon
radmutat arra, hogy tébb hészigetelés nem szUkségszerlen kdltséghatékony. A hdveszteség
szempontjdbdl van egy pont, amikor tébb hészigetelés beépitése értelmetlenné valik.

A grafikon szerint a hévezetésbdl szarmazd héveszteség 70%-at megdllitja az elsé 2,5 cm
helyszinen szort uretdn hab. 4 cm hab megfogja a légszivargdsbdl szarmazd hdveszteség
majdnem 100%-at. 5 cm hab a héveszteség 90%-at, mig 7,5 cm a 95%-at dllitja meg, és igy
tovdbb.

Hodiffuzié és hotarolok

Itt kell megjegyeznink, ha az uretdn habot egy hétdrold szerkezet kUlsé oldaldn
alkalmazzuk, mint pl. a beton, az aktudlis hatdsos hévezetési ellendllds gyakorlatilag
megdupldzodik. [...] A hétdrold bdrmely olyan anyag, mely képes nagy mennyiségl hd
tarolasdra. Altaldban betonra, témér tégldra, vizre, vdlyogra és foéldre gondoljunk. A
hé&tarold hészigetelési tulajdonsagdat hédiffuzionak nevezzik.

Egyszerd magyardzat, hogyan is mUkddik: ahogy a légkdri hémérséklet melegrdl hGvosre,
hUvdsrél melegre vdltakozik, a hétdrold hét nyel el vagy bocsat ki. De mivel nagy
mennyiségU hé tdaroldsdra képes, soha nem érinti a teljes ciklus. A hétdrold hémérséklete
ezért egy dtlaghoz kozelit. Nagy hétdrolok hémérséklete datlagolddik sok napot, hetet
vagy hénapot tekintve.

Egy vdlyoghdz a maga 60-180 cm vastag falaival jél mutatja, mi térténik. Mire a vdalyogfall
a nappali hét elkezdené elraktdrozni, éjszaka lesz, és ugyanaz a hé kiszokik a hivosebb
éjszakdba. A hémérséklet datlagolddik. A valyog nagy tdmege miatt a hdmérséklet
hénapok alatt atlagolddik. A valyog igy hészigetelésként viselkedik, mikézben magas a
hévezetési tényezdje (0,22 W/mK).

A grafikon szerint uretdn habbdl készitett 10 vagy 12,5 cm-nél vastagabb hészigetelés
értelmetlen. 7,5 cm-t haszndlunk a legtdébb helyen. 5 cm mdr nagyon j6 eredményt hoz.
Sok fémszerkezetet hdészigeteltlUnk 2,5 cm vastag habbal, a hdéveszteség drédmai
csdkkenését tapasztalva. Az elsé hét mm megakaddlyozza a szélatfuvdst a réseken.
(Altaldban 2,5 cm kell, hogy minden repedést biztosan kitéltsén.) Az egyenletes 2,5 cm
adja a hévédelmet.
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Il. Felileti hdmérséklet
A felUleti hdmeérséklet megtartdsa a mdsodik hdszigetelési indok. Sok esetben a fontosabb
indok. Akkor figyeltem fel a jelenségre, amikor burgonyatdroldkat szigeteltlnk.

KUlbnb6z6 Ugyfeleknek dolgoztunk, 5-12,5 cm kdzo6tti vastagsagu uretdnnal. Amit 5 cm-rel
h&szigeteltink, ugyanolyan jol megtartotta a burgonya hémeérsékletét, mint amit 12,5 cm
-es. A kUlbnbség a pdralecsapdddsban jelentkezett. A burgonyatdroldk nagyon magas
relativ pdratartalmon Uzemelnek. Az 5 cm-rel hdészigetelt épuUletek sokkal erdsebb
pdralecsapdddst produkdltak, mint a 12,5 cm-esek.

Egy mérmndk magyardzta el nekem a jelenséget. MegeréGsitette, hogy a vastag
hészigetelés oridsi jelentdségl a magasablb beltéri fellleti hémérséklet megtartdsdban. 4
cm uretdn hab alkalmas a héveszteség megakaddlyozdsdra, de legaldbb 7,5 cm kell a
beltéri felUleti hémeérseklet megtartdsdhoz. 10 cm meég jobb. 12,5 cm esetén a kUldnbség
elhanyagolhatd. Az egyetlen alkalmazds, ahol 12,5 cm vastagsdgot haszndltunk, a
mélyhUté-raktdarak voltak.

Foldalatti épiletrészek: felileti homérséklet vagy hoveszteség

A legtébb féldalatti épUletszerkezet a penésztdl szenved. Az ok: nincs elegendd
hdszigetelés a fellleti hémérséklet megtartdsdhoz. Ritkdn gond a telijes hdveszteség. A
vizpdra kicsapddik a hideg felUleten, ahol megtelepedik a penész. A penész
betegségeket okozhat. Az egyetlen megoldds nagy vastagsdgu hdszigetelés haszndlata
a felUleti hémérséklet miatt. A héveszteség elhanyagolhatd, mert nem szempont.

Konkl0zié

A tapasztalat megmutatta, hogy a hdévezetési tényezd (A-érték) inkdbb indikdtornak
tekintendd. Modositd tényezdkkel kell valdsaghoz igazitani dket. Rahagydssal kell szamolni.
EgyenértékUségeket kell felmutatni, melyek jelzik, hogy dltaldnos szerkezetben 2,5 cm szort
uretdn megfelel 10 cm szdlas anyagnak. Labjegyzetek a tabldzatok alatt hatdrozzdk meg
a hészigetelések romldsat a valdésagos kérlimények kdzott. Csak ekkor valhat a A-mese
igazi sikertorténetté.

]
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5.6.2 A 4 cm vastag zart cellas habrdl

Harminc évvel ezelbtt a Witco Chemical Company, az uretdn anyagok egyik fé szdllitdja
kutatasokat folytatott, hogy milyen mennyiségld és vastagsdgu uretdn hdszigetelésre van
szUkség. KiderUlt, hogy 4 cm vastag falszigetelés tobb mint megfeleld. Ami igaz is. 4 cm
vastagsdgu 35 kg/m3 sUrUségU uretdn 99%-ban biztositja azt a hdszigetelést, amelyre a
hdztulajdonosok szdmithatanak. Eppen annyi héveszteséget akaddlyoz meg, amennyit
gyakorlatilag meg lehet. (Fordito megjegyzéese: a szerzé kbnnyUszerkezetes falakrol beszél!
OSB, 4 cm hdszigetelés, gipszkarton...)

Kivétel: fold alatti épitmény esetén 8 cm kell, de nem a hd&veszteség, hanem a
pdrakicsapddds megakaddlyozdsdra. [...]

5.6.3 Hogyan épitsink téglahazat?

A legjobb hdészigetelésU téglaburkolaty hdz tégldi 2 cm-re dlinak a kénnyU faszerkezet
gerendditdl, és nem kap tovdbbi burkolatot. 5 cm uretdn habot kell a tégla belsd
felUletére szérni. 5 cm-t javasolok és nem négyet, igy nagyobb és jobb a tapadds a
fagerenddkon. Az uretdn hab igy haszndlva jobb kapcsolatot biztosit a tégla és fa kozott,
mint bdrmilyen szegezett/ragasztott kdtés. E mddszer gyakorlatilag egy szendvicspanel-
falat eredményez. [...]

5.6.4 Nyugalom és csend

[...] EQy Ugyfelem mesélte miutdn leszigeteltem a hdzdnak bévitését, hogy ,bemegyek az
Uj lakoérészbe, lelldk és olvasok egy kicsit. Minden csendes. Amikor visszamegyek a
meglévd hdzba, hallom, hogy ugatnak a kutydk, autdk kdzlekednek, fUj a szél.” [...]

A filtrdcio  (légszivargds) oridsi  jelentGségl, és  kizardlag uretdn  habbal lehet
megakaddlyozni.

Forditotta: Weisz Roland
Wevik Engineer Kft.
www.wevik.nu
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